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BISERICA si SCÓLA. 
1 I 

Fóe biserieéscá, scolastică, literară şi economică. 
Eşe odată în septemână: DUMINECA. 
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Corespondinţele să se adreseze la Redac-
ţiunea dela 

„BISERICA şi ŞCOLA" 
Iar banii de prenumeraţiune la 

— „Tipografia diecesană în Aradti." — 

Sântulu Sinodu. 

Sâmbăta trecută s'a deschisă Ia Bacurescî 
sântulu sinodu. Keproducem discursulu de des
chidere ală Metropolituluî Primată, fiindcă între 
alte părţi de înteresu generală discursulu conţine 
una, care ne privesce şi pe noi. Iată discursulu: 

PreasântitI Fratt! Si acum ca tot-deuna, cu 
ocasia deschidere! sesiunii de primăvară a Sântu
lui Sinodă, mC credu fericită aflându-me în mij-
loculă Frăţiei Vostre, a ve ura bună venire. 

Sunt multe şi felurite nevoiîe^eare privescă 
biserica nostră Naţională şi organîsarea el; ne stă 
prin urmare unu întinsă câmpă de activitate. Me 
cred datoria însă, în interesulă unitătel de vederi 
de conlucrări spre acelaşi resultatu, a ve atrage 
atenţiunea mai cu semă asupra următoreloru ces-
tiunî, a cărora resolvare se aşteptă mal de multă 
timpă şi cu multă ard6re atât de cleră precum 
şi de credincioşi în genere. 

Trebue se punem o stavilă înmulţire! preste 
mesură a preoţiloru, şi în acelaşi timpă se res-
pundemă cerinţeloră timpului.de a avea cleră mal 
luminată obligândă pe seminarişti-.candidaţi de 
preoţie se aibă unu cursă de învăţătură măcaru 
de şepte clase. 

Trebue se luăm cuvenitele mesurl ca Proiec-
tulă pentru îmbunătăţirea sortei materiale a cle
rului, votată deja de Senată, sg devină cât mal 
neîntârdiată o lege, care se creeze şi se asigure 
bisericel, celă puţină pe viitoriu, o sorte mal bună. 

Trebue se chibzuim asupra mesuriloră ce ar 
fi de luată ca se înceteze o dată anarchia ce pro
vocă actualele Epitropil faţă cu chiriarchiile res
pective, încât bisericaşi! sunt aprope a-şl perde 
consciinţa canonică de drepturile şi datoriile loră, 

Trebue se grăbim cu revederea măcară a-
celoru mal necesare dintre cărţile serviciului di
vină, spre a putea respunde legitimeloru ascep-
tăr! de a se vedea editându-se cu caractere stră

bune, în anulă acesta măcar Orologiulă. D a r 
fiind că odată cu schimbarea literiloră aă a se 
face, după cum sciţi, şi óre-care îndreptări în cu
vinte şi în construcţie pentru redarea mal corectă 
a originalului, iar prin aceste îndreptări recunos
cute ca necesarie ar resulta o deosebire între căr
ţile bisericesci ce se vor întrebuinţa aici şi între 
cele ale fraţiloru noştri din Bucovina şi Transil
vania şi astjelü ar înceta uniformitatea de până 
acum, la care trebue se ţinem cu toţii, — părerea 
nostră este, ca înainte de a da aprobarea nostră 
penaii tipărire, se poftim şi pe I¥easunţiţii noş
tri confraţi de a-şi da părerea lorii, prin delegaţi, 
dacă şi întru ckt consîmtît şi Frăţiile lorii la în
dreptările propuse de comisiunea nostră ca ast-
felü să se păstreze şi pe viitoriü unitatea bisericei 
Române. 

Aceste şi alte trebuinţe simţite ale biseri
cel, ne chiamă astădl, Fraţiloru în acesta sacră 
întrunire, spre a discuta şi lua împreună cuveni
tele decisiunl. 

jt)umnedeu să ne lumineze şi să ne ajute 
ca s% fimă fie-care la înălţimea devotamentului 
ce detorimü acestei mari şi Sânte InstituţiunI ce 
representămă. 

Publicând „România liberă" acest discursă 
adauge următorea reflesiune : 

„La acesta propunere, în tot casulă fericită, 
a P. S. Sale mitropolitului Primată, am observa 
unu lucru. Dacă va întră în înţelegere cu bise
rica naţională de peste munţi pentru revisuirea 
cărţiloră bisericesci, sé nu între numai cu epis
copii strictă ortodocşi ci şi cu capi! bisericel 
românescl greco-catolice căci vevisia cărţiloră 
bisericesci e o chestie de rită şi nu de dogmă şi 
este sciută că în ce. privesce ritulă biserica ro
manesca greco-catolică de peste munţii este întru 
tote aceaşl cu a nostră." 

L a acesta „Telegrafulă Română" observa 
următorele : 
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„încât pentru episcopii gr.eat., avem bănuială, 
că dacă între dènsi! va fi numai unulii care sé 
nu consimtă a avea amesteci! cu „schismaticii," 
cum numescu ei pe fraţii lorii, nu vor cuteza a 
participa la revisiunea cărţiloru bisericesc!. A -
césta ar fi şi contra scopului de a fi aşa numi-
tulîi greco-catolicismu numai o stare de transi-
ţiune cătră papism. Clerulu rom. cat. din Ungaria 
ar .pune tòte în mişcare îndată ce ar afla de con-
tactulu cu „schismaticii" spre a paralisa împreună 
lucrarea. " 

a . . . 
In ce atinge cestiunea revisuirei cărţiloru 

bisericesc!, no! aducem respectuósele nòstre mul
ţumiri înalţii Preasânţitului Metropolita Primate, 
căci de şi târdiu, dar în fine totu a daţii atenţiune 
modeste! nòstre păreri desvoltate încă în 1877 în 
colonele acestui diaru relativii la editarea cărţi-
lorii bisericesc!. Iată ce diceam încă de pe a-
tunc! într'unii articoli! întitulaţii : „ O voce pen
tru reforma limbeî în cărţile bisericescî" publi
caţii în „Biserica şi Scola" nr. 14 din an. 1877 : 

„După aceste^premise, credemu că ideia pen
tru o nouă editiune a cărţiloru nòstre bisericesc! 
nu numai va fi salutată de tot românulu bunii, 
ci ea va fi imbracişată şi cu unu interest! ade
vărata, întru cât realisarea el potè se facă o 
epocă nouă în literatura nòstra bisericescă ! Dar 
acuma se nasce întrebarea, în ce niodu să se 
facă o astfeliu de întreprindere momentosă ? 

„Or i cât de isolati au fost românii până as-
tădl, limba ce o vorbescu, respective limba din 
biserică, ii-a ţinuţii în cea mal intimă legătură 
fratésca, ea li-a conservaţii unitatea naţională ; 
acesta legătură noi trebuie se o întărimu astădl 
şi mal mulţii. D e aceea cărţile bisericesc! negre-
şitîi au trebuinţă d'a fi întocmite astfeliù, ca ele, 
pe cum în trecuţii, aşa şi de acum nainte se fie ace
leaşi în tòte bisericile române, din ele românii se în
veţe si se audă aceasi limbă în BucurescI, aceasî 
limbă în Aradti, şi aceasi limbă în Blaju ! T o g -
maî din acestu punctii de vedere, no! nu apro-
bămu tractarea unilaterală a acestei cesţiunl, cu 
atât ma! pucinu aprobămu pasulu ce deja s'a fă
cuţii în biserica romană gr. catholică cu edarea 
unoru cart! bisericesc!. In ritù românii uniti nu 
deosebescu de cei orfcodosî, asa, dar de ce se nu 
potă întrebuinţa el aceleaşi cărţi rituale cu noi ? 

„Săntulu sinodu alti bisericel autocefale ro
mâne, este îu primulu locti competinte d'a face 
pasti hotăritoriu, şi a pune în lucrare ideia pen
tru o nouă ediţiune a cărţiloru bisericesc!, la 
care va trebui să se tină contu si de lerarchia 
bisericel române ortodoxe din coc! de Carpati. 
Dec! o conţelegere între aceste autorităţi va fi 
chiar în ìnteresulù cause! comune, şi sperămu că 
Preasânţitulu Metropoliti! Primate va aduce şi la 

< cunoscinţa Metropolitulu! ortodoxii din Transil-
vania, disposiţiunile sântului sinodù în ce pri-

;> vesce ediţiunea nouă a cărţiloru bisericesc!." 
i . 

\ Roma şi biserica Românilor». 
> (Continuare.) 

\ Uimiţi de tenacitatea şi eroismulû cu care 
< Românii îşi apărau limba şi credinţa ortodoxă, 
X regi! Ungariei începură a fi mai domoli în pro-
\ paganda lorti, şi românii se bucurară de o stare 
\ mai liniştită până spre finele secolului alû X V -
\ lea, mal „cu samă sub giiveruuïû Corvinilorù, acel 
X români na rî, cari în cele ma! fatale timpuri fă-

cură cele mal mar! merite pentru creştinătate 
\ în genere, sub car! Ungaria ajunsă epoca cea 
\ mal strălucită în istoria sa. Gioriosulû rege Ma-
< tia, fi ulii marelui Ioane Uniade, eliberă nu nu-
L m a l pe români, ci pe toţi creştinii de ritulu o-
Irientalû, de apăsările clerului catolicii, precum 

jilşi de decluiala nedreptă, care trebuia să-o dee 
? acelui clerû. „Schismaticii să nu fie detori a plăti 
i dicîmile, şi să nu se constringă prin dregătorii 
i ţinutall (comités parochiales) spre plătirea ată-
X rorû dicîme, precum sunt detori a plăti celalalt! 
\ locuitori." Asemine mântui Vladislaiî pe Români 
\ şi pe celalalt! creştin! de ritulù orientala, de plă-
X tirea dicïrnelorû adaogând şi causa, că preoţi-
jj lorii catolici se cuvine să iee diclmă numai delà 
\ credincioşii lorii cărora le servescii. x ) 
l N o i mai avem delà acest! doi regï, delà 
\ Matia şi Vladislaiî, patru diplome relativii la bi-
\ serica română ortodoxă în regatulù Ungariei, şi 
l reportulii preoţiloru, egumeniloru şi episcopi-
\ lorii din Maramureşti cu Metropolia română or-
j todoxă a Transilvaniei. Ele sunt documente au-
l tentice, că pe lângă tote persecuţiunile provenite 
l asupra româniloru din partea bisericel catolice, el 
< nu numai şl-au păstraţii intactă credinţă lorti orto

doxă cu ritulù orientait!, dar că erau încă şi 
\ organisât! ierarchicesce, avend relaţiuni nu nu-
j> mai cu Metropoliţi! ortodox! din Transilvania, ci 
\ şi cu Patriarchia Constantinopolei. 2 ) Pentru deo-
] sebita importanţă ce ati diplomele aceste rela-
\ tivù la starea bisericei române din Ungaria în 
\ secol. X V , facem aci genesa şi reasumarea cu-
\ prinsului lorii în următorele : 
'/ L a anulîi 1391 do! boeri români din Mar-
'/ morosû : Balită Vodă si Dragii Meşterii, devo-
< tatî credinţei ortodoxe. înfiinţară o mănăstire de-
> dicată sântului Archangelû Michailu, o dotară 
X cu şepte sate, şi apoi mergênd la Constantino-
{ pole se rugară de Patriarchulû Antoniu I I să-o 
\ primescă sub protecţia sa. Patriarchulû a încu-

X ! ) Vedi în „Documente istorice" pag. 47, decretulù ]uî Matia 
' din 1481 si a lui 'Vladislavu din 1495. 
X 2) ib. pag. 50—60. 



viintatu rugarea şi numi pe Ieroruouachulu Pa-
chomie Igumenu alii Mănăstirea, dându-1 autori
tate deplină preste toţi preoţii şi laicii din lo
curile ce se ţinu de mănăstire. Dar pe la anulii 
1490 unu. călugării rusniacu cu numele Ioan din 
monăstirea s. Nicolae din Muncaciu se făcuse 
episcopii subordinatu Metropolitulul din Transil
vania. Elfi presentându-se înaintea regelui Vla
dislau ca episcopulu mănăstirel s. Michailu din 
Maramureşu, ceru ca venitele acestei monăstirl 
să i-se dee lui. Regele , înşelaţii, aprobă cererea 
şi ordină ca toţi preoţii şi laicii de ritulii ori
entalii din Maramureşu să plătescă competinţele 
episcopului ca unui capii alti lorii. Ilariii, Egume-
nulii actualii însă alu monăstirei St. Michailu, înte-
legând că episcopulii a scoşii cu înşelăciunea o ast-
felii de diplomă, alergă îa regele şi-i arătă drep
turile monăstirei, care le-au câştigată dela Pa-
triarchulu Antonii! I I . Regele Vladislau încredin-
ţându-se despre dreptele pretensiunî ale lui Ilariii 
întări drepturile mănăstirel [1494], înscrisă în 
diploma sa Chrisovulii patriarchulul, tradusu în 
limba latină, şi-Iii întări astfelu, ca egumenulfi 
Monăstirei să arate cuvenită reverinţă şi supu
nere Episcopului din Muncaciu şi Metropolitulul 
din Transilvania, căruia era subordinatu acelu 
episcopii. 3 ) 

Din aceste se vede că biserica română or
todoxă din părţile Ungariei şi Transilvaniei în 
cursulu secol. X V era protejată de regii Matia 
şi Vladislau, şi că ei luaseră asupra lorii şi o 
grijă particulară pentru creştinii ortodox! în g e 
neralii. Insă cu începutulii secolului X V I acesta 
ordine de lucruri se schimbă şi pentru Români 
şi biserica lorii urmeză unu periodii şi mal fa
talii. Reformaţiunea din Germania, ea primogenita 
bisericel apusene, în spiritulu proselitismulul 
seii nu se lăsă mal pre joşii decât Papismulii. 
D e altă parte Mahomedanismulu dela resăritii 
ameninţa atât ortodoxia, cât si creştinătatea în 
genere. Astfelu in expusă biserica naţiei române 
la doue mari înfluinte una de resăritii si alta de 
apusu-. „Dunărea, acestu fluviu istoricii şi miste
rioşii, preeum în istoria veche a poporeloru, se 
vede a fi fost o linie de dispută între m^dedl 
şi m^denopte, aşa şi în istoria nouă a bisericel 
se vede a fi unu zidiu, carele nici pe Mabome-
danismu nu-lu lăsa să se lăţescă în Europa nici 
pe papismii şi reformaţie se trecă în biserica 
resăritului. A i c i urmă aceste dispute crunte. Ro 
mânii ca locuitorii prejmeteloril Dunărei se lup
tară şi respinseră şi pe o parte şi pe alta. In 
acesta îndoită luptă istoria ne înfacişeză Biserica 
Românilorii din colo de Carpaţi ca luptătore 
contra Mohomedanismuluî, şi Biserica Români-

3) ib. 

I lorii din coci de Carpaţi ca luptătore contra 
\ Apusenismului. 4 ) 
\ Nu cade în cuprinsulü articolului de faţă, 
< ca se desfăşurăm aci starea bisericel române 
^ ortodoxe sub principii calvini al Transilvaniei, 
\ vom însemna numai că principii calvini cu no
ii blesa calvinisată storseră tote mijlóeele de împi-
< lare şi asuprire ca se potă atrage pe Români 
\ în partea loru. Mulţi nobili Români spre a scăpa 
> de persecuţiunl, calvinindu-se se făcură unguri, 
i precum mal nainte sub persecuţiunile catolicilorü 
ji se făcură catolici şi apoi unguri. 

Í Cu finele secolului X V I I Transilvania veni 
S A , 

\ sub stăpânirea casei austriace. Imperatuîii L e o -
i poldü, ajutatü de părinţii IesuiţI, parte ca să în-
\ tărescă pe Catolici, cari încă eraii forte asupriţi de 
\ Calvini, parte ca să rehabiliteze biserica catolică 

pentru perderile suferite din causa reformaţiunel, 
\ stărui ca Românii să se unescă cu biserica Romei. 
i D e aci starea Românilorii în respecte eclesiastice 
] începe a se schimba. Metropolituîu Teofilii, îndem-
\ naţii de Primatele Ungariei, Leopold Kollonics 
\ şi de agentele lui, Iesuitulu Paulii Barani, convocă 
Í în 1697 sinodii la Alba-Iulia în care .stabili con-
i diţiunile uniunei, dar unirea se primi definitivii 
< numai în sinodulü dela 1700. sub Metropolituîu A -
\ tanasiü. Se pare că istoria'este mistificată în privinţa 
> condiţiunilorii unirei. în „Bis. şi Şcola" din 1879 noi 
s am publicaţii manifestulü originalii a Metropolitulul 
< Atanasiu, aflaţii de D . N . Densuşanu, esmisü din 

partea academiei române spre a culege documinte 
< pentru istoria lui Horia în bibliotecele şi archívele 
> din Ungaria. Din acesta se vede că unirea s'a 

făcuţii numai într'unii punctü cu biserica Romei 
\ şi anume în recunóscerea primatului Papalii, Iar 
\ celelalte puncte sunt vîrîte de iesuiţl în versiu-
î nea latină a manifestului, căci îu originalulii, 

care e scrisă cu cirile, ele lipsescü. cu dese-
vérsire. 

F ie cum va fi, destulú că uniunea făcută cu 
\ biserica Romei a fost din partea Românilorii, 
< dupre cuvintele fericitului Papiu Harían, o ade-
i; verată tóemela cu Catolicii transilvani, şi unii 
$ actü curată politicü din partea Românilorii, cari 

credeau, că prin unire nu numai vor scăpa de 
persecuţiunile cele grele, ci vor dobândi şi drep-

\ turi egale cu celelalte naţiuni şi religiunl din 
\ patrie. 5 ) întrebarea ce ne preocupă este : Care 
\ a fost posiţiimea bisericel române din Transil

vania şi Ungaria după unirea cu Roma şi ce 
\ folóse aii dobândiţii Românii prin uniune ? 
\ (Va urma) 

^ i) Arehier. Fii. Scriban : „Istoria bisericel Rom. pag. 64. 
c S) A . Papiu I. Ilariaiiü : „Isteria Româniloru dia Dacia supe-
'( riorâ" pag. 68. 



Sinodulü eparchialu din Aradú. 
(Continuare). 

Ş e d i n ţ a V . s'a tinntü la 28. Apr i l ie , (10. 
Maiu) , 10 ore dimineţa, sub prssidiulü Prea Sânţieî 
Sale Dlui Episcopü Ioanü Metianü. N o t a r i ü : Ioană 
Buna. 

Se cetesce protocolulü şedinţei a I V - a şi se 
autentică. 

Se presintă conclusulü reuniune! înveţătorescî 
diecesane prin care s'a decisă nepartieiparea la 
adunarea reuniune! înveţătorescî regnicolare din anulă 
trecută 1882. Se transpune la comissiunea şcolară. 

Comissiunea esmisă sub N r . 66. 1882, pentru 
elaborarea unui proiectă de regulamentă referitoriă 
l a procedura alegere! deputaţiloru sinodali eparchiall 
îşi presintă operatulă. Se Ia la cunoscinţă deciden-
du-se punerea acestui elaborată sub desbatere în 
vreuna şedinţă următore a sessiuneî actuali. 

Asemine din partea comisiunel alesă prin con
clusulü sinodale de sub N r . 179.1882, pentru revi-
dierea regulamentului afaceriloră interne se insi
nua elaboratulă pregătiţii . Sinodulă decide desbate-
rea elaboratului presentată în una şedinţă vi i tore a 
acestei sessiun! sinodale-

Deputatulă Mihaiă Sturza face următorea pro
punere : Sinodulă decide instituirea unei comissiun! 
istorice, care însărcinăndu-se cu culegerea de docu-
minte istorice referitóre la istoria nostră biseri-
cescă în generală şi în specială la istoria eparchieî 
nóstre, pe basa datelorü eruinde va ave a descrie 
istoria diecesel nóstre, fiind indetorată a reporta 
în tot anulü sinodului despre activitatea sa, ér 
spesele inpreunate cu procurarea docnminteloru. se 
voră acoperi din rubrica: „speseloru neprevedute." 
Sinodulü transpune acesta propunere la comissiuninea 
şcolară. 

Deputatulü Demetria Bonciă cu privire la ees-
tiunea „fonduriloru comune," propune: Consisto
riulü aradanü se insarcină, ca pâuă la sinodulü 
anului vii toriü se facă unü prolectü de normativă care 
va servi de basă la administrarea respective mani
pularea fonduriloru amintite, ér Nicolaă Z ig re face 
amandamentü: ca Consistoriulü aradană se comunice 
acela prolectü de timpuriu consistoriuluî oradanü pen
tru alü însoţi cu posibilele sale observaţiunî până la 
sesiunea vi i tóre sinodală ; care propunere şi amanda
mentü înbinate: Sinodulü le primesce şi ridică la 
valore de conclusa. 

Emericü B . Stanescu: din consideraţiune, că 
preveduta despărţire a fonduriloru comun va reclama 
dela Senatuiü consist, epitropeseü o constituire mai 
organică şi o activitate mal întinsă, şi din con
sideraţiune, că în sensulü §. 133 a Statutului orga-
nicü funcţionarii speciali pentru administrarea fon
duriloru aü se fie aleşi din sinulü Senatului epitro-
pescă, în fine din consideraţiune, că numerulü mem-
brilorü consistoriali cu deosebire în acestü Senatü nu 
este completó, şi prin urmare nu va ajunge pentru 
alegerea funcţionariloru asesori receruţi, propune 
Completarea Senatului epitropeseü consistorială din 
Aradü cu numerulü recerutü de membri încă sub 
decursulü acestei sessiunl sinodale. Se transpune 
comissiunel organisătorie. 

Deputatulă Traíanü Barzu propune: Să se 
decreteze ca „fondurile comune" şi după despăr
ţ ire remânu ne atacayere." Contra acestei propu
neri făcându-se contra propunere pentru trecere la 

ordinea dileî, după desluşirile şi obiecţiunile Prea 
Sânţieî Sale Domnului Episcopă Preşedinte, Sinodulă 
din considerare că t i t lulă şi destinaţiunea şi prin 
urmare nealienabilitatea fonduriloru comune nici după 
despărţirea pusă în perspectivă şi decretată prin con-
clusulă. sinodale de sub N r . 108/1883 nu se altereză 
ci remâne în vigore, enuncia trecerea la ordinea 
dileî. 

Deputatulü Dr . Iosifü Galü propune şi, sino
dulü decide : Din incidentulü decidere! asupra repor
tului delegatiunilorü de despărţire a fonduriloru 
comune aflăndu-se raţiociniile în ordine: Sinódele 
ambelorü diecese, Aradü şi Caransebeşu, vorü ave a 
strada absolutorie membrilorü epitropiei provisorie 
de sub acăreîa administraţiuue se îau fondurile. 

To tü deputatulü Dr . Iosifu Galü propune : Con
sistoriulü care va primi fondurile sub manipulare 
până la prosimulü Sinodü nu e îndreptăţită a da 
imprumuturî; contra aceste I . P . Desseanü face 
propunere pentru şi, sinodulü cu maioritate de voturi 
decretă: trecerea la ordinea dileî. 

Vine la ordinea dileî referada comissiunel es-
mise pentru censurarea „Reportulnl generalü" a epi
tropiei provisorie pentru fondurile comune, care prin 
reportoriulü seü Georgiu Dringău, după ce în gene
rala premite, că comisiunea esmisă sub N r . 260/882 
pentru revisiunea socoţiloru epitropiei nu a reportatü 
despre activitatea sa şi aşa nici epitropia nu şi-a po-
tutü face observaţiunile sale, mai departe, că cassa 
epitropiei la 15. Decemvre 1882 fiendü scontrată 
prin Prea Sânţia Sa Dlü Episcopü diecesană, D . 
Dragonescu şi Ioanü Beleşu, s'a' aflatü în ordine 
bună. Cu privire la punctulü I despre starea fondu
riloru reporteză : că afară de fondulü comunelorü mixte 
manipulatü separatü, care cu finea anului 1882 a fost 
în hărthil de valore şi banî gata 13.119 fl. 24 cr. 
cele şese fondurî ce staü sub îngrigirea epitropiei la 
finea anului 1882 a representatü şi anume : 1. fond. 
bisericescü cultuală 486.885 fl. 10 cr. 2. fond. scolariü 
100.401 fl. 937 8 cr. 3. fond. pensionaba 31.096 fl. 477 , c r -
4. fond. Bai la 14.919 fl. 61 cr. 5. fond. convictuală 
8.130 fl. 71 cr. 6. fond. seminar. „Rajacsics" 4.030 fl. 
067 2 cr. cu totulă: 645.464 fl. 067 2 cr. faţă de anulă 
preeedinte 625.679 fl. 90 cr. resultăndă crescamentu 
19.884 fl. 167 2 °r- care sumă se cuprinde î n : a) 665 
obligaţiuni private 376.323 fl. 05 1 / 3 cr. b ) obligaţiuni 
rurale'26.351 fl. 72 cr. c) bani gata 2.531 fl. 367, c r -
d) elocati în institute 151.277 fl. 15 cr. e) realităţi 
11.850 fl. 457 2 cr. f ) interese restante 29.031 fl. 34 cr. 
g ) aucta restantă 38.053 fl. 55 cr. b ) anticipări de 
asecurărî contra focului 710 fl. 04 cr. i ) anticipaţiunî 
de spese advocaţiale adjudecate 2.252 fl. 667 s cr. j ) 
anticipaţiunî advocaţialî şi altele 2.768 fl. 56 cr. k ) 
vadie nerestituite 735 fl. — cr. 1) anticipaţiunî date 
Consistoriuluî din Caransebeşu 3.579 fl. 17 cr. m) 
fond. rbisericescu are mobile în va lore 640 fl. 66 cr. 
n) fond. scolariü mal are pretensiunî dubiose în co
mună cu hierarchia serbescă 13.877 fl. 22 cr. şi sub 
procesü 440 fl. 46 cr. o) casa donată de fericitulü 
Sava Arsiciü institutului preparan dialü în valore de 
3.000 fl. — cr. Venitele prescrise pe anulü 1883. aü 
fost şi anume : 1. interese 41.958 fl. 867 2 cr. 2. aucta 
şcolară 1.765 fl. 797 2

 c r - 3. venituiü de reali tăţ i 
741 fl. 58 cr. 4. diverse 28 fl 61 cr. cu totulü 44.494 fl. 
85 cr. I a r erogaţiunile pe acelaşi ană şi anume : a ) 
Consistor. diecesane 18.650 fl. — cr. b ) Spese admi
nistrative 4.555 fl. 53 cr. c) Spese procesuali 900 fl. 
83. cr. d) Contribuţiune de venitü 370 fl. 43 cr. e ) 



Descrieri din iuterese şi spese 233 fi. 90 cr. de tota : 
24. 710 fl. 69 cr. Comissiunea propune şi Sinodulă 
•decide : se Ia spre scire încredinţăndu-se revisiunea 
s o o o t i l c r u delegaţiunei sinodale ce se va alege-

' Referitoriu la punctulu I I . lit. A . N r . 7 a repor
tului epitropieî provisorie despre administraţiunea 
fonduriioru, prin care se reporteză : că epitropia în 
anulă 1882 a ţinută t re i şedinţe plenarie în lunele 
Martin, lu l iu şi Noemvre cu o durată de dile, în care 
sau pertraetatu mai multe cesţiunî importante privi-
torie la relaţiunile interne şi esterne a epitropieî; 
mal departe că dintre 1586 piese Intrate la tjpitropie 
în decursulă anului 1882, s'au resolvită prin birou 1472 
Iar 114 piese mal importante au fost pertractate în 
şedinţele plenarie, dintre cari 103 s'au superata Iar 11 
întrăndă prea tărdiu au remasă în restanţă pentru 
anulă următoriă, — la propunerea comisiunei se Ia 
la cunoscinţă. 

Partea referitoriă la conclusele epitropieî pune-
tulă I I l î t . B . 8. prin care se aretă : că s'au luaţii 
209 concluse, 116 în cause administrative, 54 la ce
reri de împrumutări votănda-se 43 împrumuturi în 
suma de 14,830 fl. îar 7 concluse se refereseă la oferte 
de cumpărare pentru realităţi le epitropieî, — dupăee 
comissiunea s'a convinsă prin esperinţa nemijlocită 
că la votarea inprumuturiloră s'a observată întru 
tote regulamentulă, propune a se lua şi Sinodulă la 
spre scire. 

Re la t ivă la conclusele menţionate în reportulu 
•epitropeî la I I , B . 7. a. b. c. d. prin cari s'aă dispusă : 
că în casu dacă comissiunea scontratóre nu ar scon
tra cassa totdéuna înainte de întrunirea plenului, 
scontrarea să se efeptuescă prin Prea Sânţia Sa Dlu 
Ep i scop» cu ajutoriulu contabilului şi a substitutului 
preşedinte, avendă a se lua despre resultata proto-
colă substernendă plenului, maî departe : că debitorii, 
cari aă primită deşi măcar numai o parte óre-care 
din înprumutulă acordată, dela ridicarea împrumutu
lui computăndă în decursă de unu jumoţate de ană 
sub greumèntulu abdiîeeriî împrumutului sunt îndeto-
jraţl şi deobligaţl a esopera ştergerea sarcineloră ce 
aă precedată imprumutulă ; după acea : că în caşuri 
de procese finite ori sistate prin respiriu biroulă este 
îndrumată se detragă mal nainte de tòte spesele ad-
voeaţiale şi procesuali avendă apoi a computa din 
solvire carnete de întârdiare şi curinte şi în urmă 
în capitală ; în fine : că spesele causate prin debitori 
se pună în contulă aceloraşi, deobligăndu-se advocaţi i 
a le validità contra loru, — comissiunea propunendă 
Sinodulă la spre scire. 

Disposiţiunea epitropieî aretată în reporta la 
punctuJu I I . B . 9. prin care dela Septemvre 1882 
pentru cuitarea solviriloră efeptuite din partea debi-
toriloru a introdusă lîbelele de solvire usuate la alte 
institute de bani, la propunerea comissiuneî se Ia la 
cunoscinţă. 

Cu privire la punctulu I I . B . 10 prin care se 
reporteză că Dlù Dr . Atanasiu Sandoră a renunciată 
la postulă de preşedinte substitutu ală epitropieî, în 
urmarea căreia în locuia seu s'a alesă de preşedinte 
Iosifu Goldişă, fostulă cassariu care asemine renun-
ciase la postulă acesta, şi că de eassariă s'a alesă 
Teodoră Ceontea, comissiunea propune şi Sinodulă 
decide : abd^cerea Dlu î Dr . Atanasiu Şandoră dela 
postulă de preşedinte substitutu se Ia la cunoscinţă, 
Iar alegerea Dluî protosincelfi Iosifă Goldişă de pre
şedinte substitutu şi a Dluî Teodoră Ceontèa de cas
sariu alu epitropieî fonduriioru comune se aprobă. 

> L a punctă I I . B . 11 alu reportului notificându-
î, se că prin repausarea zelosului membru Alesiu Popo-
j viciu a devenită în vacanţă şi e de a-se suplini unu 
} locă de membru, — comissiunea considerând ca nici 
i în locuia de mai nainte reposaţiloră fost! membri aî 
<Ş epitropieî Andreiu Papp şi Dr . Paulă Vasiciu nu 
$ s'au alesă până acum membrii noî : propune întregirea 
\ epitropieî provisorie prin alegerea aloră trei membri, 
i unulu din cleră şi doi dintre mireni. Contra acestei 
5 propuneri deputatulu Paulă Rotar iâ propune ţinerea 
5 întregirel respective a alegerii în suspensă, însă Si-
i nodulă primindu propunerea comisiunei decide : ale-
< gerea aloră treî membri în epitropia provisoriă a 
l fonduriioru comune, unulu din cleră şi doi mireni. 
< Aretarea de sub punctulu I I . C. 12 alu repor-
< tulul, cumeă epitropia întroducendă evidenţa despre 
5 reali tăţ i le cumperate dela debitorii sel pe cale l ici-
\ taţională s'a conformată conclusului sinodală 246/882 
< la propunerea comissiuneî, se Ia la cunoscinţă. 
i Relatarea din reporta cuprinsă sub punctulu I I . 
< C. 13 despre acea, cumcă epitropia în urmarea con-
S clusuluî Ven . Sinodă eparchialu din Caranşebeşu de 
i sub N r . 122 anulă trecută şi 253/882 alu Sinodului 
< eparehială aradanu, comuneloru bisericescl debitoria 
l în casă de petiţiunare încependu dela 1. Iul iă 1882 
> a redusă interesele dela 8° / 0 la 6% înpărteşindu-se 
i până aci de asta nşorare comunele bisericesc! : A r a d , 
i Checia-română, Jadanî, Tornea şi Cianadulă tingu-
> rescu; la propunerea comissiuneî se Ia spre scire. 
5 L a cererea epitropieî manifestată sub N r . 14 
\ pentru complanarea causeî de controversă referitorie 
< la suma de 3000 fl. anticipată dieceseî Caransebeşului, 
s — comisiunea propune şi sinodulă decide: Delegaţiuea 
\ sinodală se îndrumă a ' complana acesta afacere con-
< form concluseloră sinodale de sub N r . 189/881 şi 
i 254/1882. 
i Punctulu 15 ală reportului în firulu căruia se 
\ reporteză: că în privinţa securităţii localului seu, 
i epitropia s'a acomodată conclusului sinodale din anulă 
\ precedinte N r . 248 comisiunea propune a se lua la 
\ cunoscinţă, care propunere urmărită de amandamentulu 
s deputatului Ioană P . Desseană se redică la valore 

de urmatoriulu conclusu: Se la la cunoscinţă şi fiind 
în prospectă înpărţirea fonduriloră comune în cât 
acesta nu va fi alterată prin vre-o pedecă nepreve-

l dută, consistoriulu aradană se autoriseză a edifica o 
^ locali tate corespunzetore pentru epitropia diecesană 
} în curtea consistorială cu economia posibilă. 
i Partea reportului de sub litera D. 17. 18. 19. 
I în care se re la teză: că epitropia avea la începutulă 
l anului 1882 şepte realităţi şi anume: în Covăsinţî 
5 treî, o casă cu grădină ; o viniă şi 7 / 8 sesiune estravi-
l lană ; — în Sâmbăteni: doue case intravilane şi % 
l pămentu estravilană; în Monostoră o casă cu in-
\ travilană şi 1 / i estravilană ; în Igr işă 18 jugere es-
> travilană ; cătră cari reali tăţi în decursulă anului s'a 
\ maî cumpărată în Pâncota dela debitorele V . Crişanu 
l o casă cu în travilană, şi 1 / i sesime •, 5 case pu în-
> travilane, o viă de unu jugeră şi 2 sesiuni, 6 jugere 
> estravilană; — dintre cari realităţi însă a vendutu: 
l v ia cu 1500 fl. casa cu gradina şi estravilană din 
'f Monostoră cu 762 fl. 14 cr. şi realităţile din Pâncota 
\ cu 600 fl. — în fine ca real i tăţ i le epitropieî se frupti-
< fică prin esarendarî, •— la propunerea comisiunei se 
i Ia spre scire. 
S Notificarea de sub punctulă D . 20. şi 21. ale 
\ reportului : cumcă din motivă că manipularea şi 
l alte înprejurărl şi erogaţiunî esterne înfluinţeză a-



supra valoreî realităţiloră în detrimentulă epitropieî, 
îşi va da silinţa epitropia se vendă realităţile ce le 
are, — la propunerea comisiunei, se Ia spre scire şi 
se îudrumă epitropia provisoriă se recerce oficiile pa-
rochiale din comunele în cari posede epitropia reali
tăţi pentru de a însciinţa poporulu despre punerea 
acelora realităţi la vendare. 

In partea reportului îndusă sub lit . E . 22. 23. 
24. 25. 26. cu privire la procese se aretă: că debi
tori i restanţi cu interese pe unu semestru au fost pro
vocaţi, Iar cel remaşî în restanţă pe unii anii au fost 
daţi pe mâna advocaţiloru pe lângă înviaţiune însă 
de a tracta cu denşil pe cât se pote cu cruţare ; obli
gaţiuni s'a dată spre înprocesuare la advocaţi în 1882 
5 5 ; procese în curgere aă fost cu totulă: 134 dintre 
cari de pe anii precedinţl 22 ; noue 27 şi 30 pentru 
aucta şcolară; mal departe că jurisconsulă Ioan P . 
Desseană făcennduşî reportulă a restituită epitropieî 
58 cause procesuali vechi aparţinetore la fondurile : 
„şcolară," „Balla," „Rajacsics," „convîctuală" si „pen-
sionalu" cari cause aă fost distribuite altora advocaţi, 
Iar menţionatulă jurisconsultă cu privire la compe-
tinţele sale faţă de epitropie s'a achitată; în fine 
că, epitropia s'a nisuită a reincasa anticipaţiunile date 
advocaţiloru şi a fost precaută şi cruţătore în darea 
de anticipaţiunl noue, — comisiunea propune şi Sino-
dulă Ia spre scire. 

î n firulă reportului ajungendă la punctulă E . 
27. referitoriu la proiectulă de bugetă ală epitropieî 
pe anulă 1883, în care din motivă, că chestia despăr-
ţ irei fonduriloră consumă însemnate spese, cere a-se 
vota în rubrica diurneloră membriloră epitropieî preste 
suma din anulă trecută 1500 fi. adecă 2500 fi. Iar în 
rubrica ajutoriului jurisconsultului Ioan Beleşă 200 
fl. sub titlulă de „retribuţiune" pentru fatigele sale, 
— la propunerea comisiunei; Bugetulă Epitropieî fon
duriloră comune pe anulă 1882 se stabilesee în ur-
mătorele : I . Onorare şi salare : 1 Preşedintelui ono-
xariă 200 fl. 2. Jurisconsultului 300 fl. 3. Ajutătoriu-
lui jurisconsultului 200 fl. 4. Cassariulul onorariă 200 
fl. o. Contabilului salariă 1000 fl. 6. Notariuluî salariă 
360 fl. 8. Curatorelui 60 fi. I I . Spesele administraţiuniî: 
1. Diurnele membriloră epitropieî 250 fl. 2. Chiria 
locali tăţ i i 260 fl. 3. Lemne de focă 60 fi. 4. Spese 
cancelariall 200 fl. 5. Comisiunea revedătore şi seon-
trătoriă 300 fl. 6. Mobile şi recuisite 30 fl. Suma: 
6470 fl. la propunerea Preasânţiel Sale părintelui 
Episcopă pentru delegaţiunea sinodale de despărţire 
a fonduriloră comune care se va alege se mal votedă 
spese 2000 fl. 

T o t din partea comisiunei fonduriloră comune 
reportoriulă Georgiă Dringoă reportedă, că estrasulă 
protocolariă N r . 30/883 a şedinţei plenare a Epitropieî 
fonduriloră comune ţinută la 3. 4. si 5. Martiu a. c. 
înaintată aici conţine următorele gravamine: Comi
siunea micstă sinodală esmisă pentru revisiunea so-
coţiloră fonduriloră comune, înce; enduşî activitatea 
saj la 22. Ianuariă 1883 până la 28. Apr i l ă a lucrată 
preste tot 65 de dile, şi aşa suma 150 fl. votată prin 
conclusul» sinodală de sub Nr . prot. 257/882 fiind 
insuficiente, Epitropia basânduse pe bugetulă votată 
în sinodulu eparchială din Caransebeşă a fost con-
strînsă a pune la disposiţiunea comisiunei cele 600 
fl. provedute acolo, dar şi acesta sumă s'a exhaurită 
încă nainte de a-se fi terminată vevisiunea socoţiloră 
de pe anulă 1880, la care de altum a conlucrată atât 
biroulă cât şi Vincentiu Babeşă şi Ioan Moldovană 
în calitate de delegaţi aî epitropieî până la şedinţa 

'/ straordinariă din 24. Faură, când epitropia a sistată 
l solvirea diurneloră; pentru acesta conlucrare s'a sol-
l v i tă biroului pe 21 de dile a 4 fl. 252 fl. iar dele-
'i gaţ i loră Vincentiu Babeşă şi Ioan Moldovană diurne 
i şi viatică 198 fl. mai avend înca a-se retribui lui 
X Vincentiu Babeşă pe 13 dile 52 fl. Epitropia ne pri-
\ mindă dela comisiunea revedătore reportulă pretinşii 
jj prin conclnsulu sinodală de sub N r . 256/882 pentru 
j ca însocită de observările sale se-lă potă substerne 
^ acestui sinodă eparchială cere a-se reînapoia ori ce 
> reporta ce doră cu ignorarea epitropieî ar fi intrată 

din partea acelei comisiunî şi peste tot Epitropia cu 
i privire la proeederea comisiunei revisiunarie cere a-
/ ducerea unei hotăriri meritoriaie ; Comisiunea pro-
\ pune : Să se Ia spre scire şi delegaţiunea acestui si-
\ nodu să se îndrume, ca spesele causate contra decisului 
/ acestui sinodă de sub N r . 250/882 şi a Sinodului din 
> Caransebeşă de sub N r . 91/882 se le complaneze în 
\ în conţelegere cu delegaţiunea sinodală din Caran-
i sebesă dar nici într'u-nă casă contra decisului acestui 
l sinodă sub N r . 257/882 în dauna dieceseî Aradului. 
j Contra acestei păreri deputatulă Dr. Nicolau Oncu 
( propune şi Sinoduîă acceptândă şi amendamentulă 
] deputatului Nieolaă Z ig re decide: Procedura comi-
\ siunei revedătore desaprobându-se, activitatea i-se 
i sisteză; Iar spesele primite de cătră acea coinisiune 
ţ dela epitropia, în cât pestrecă marginile sumei votate 
j în sesiunea sinodală din anulă trecută 1882 sub N r . 
!> 257 se ascriu în conta dieceseî Caransebeşiane. 
X Cu aceste fundă timpulă înaintată şedinţa se rî-
^ dică la 1 oră 1 / 2 anunciendu-se cea următore pe adl 
^ după mededl la 5 ore. 

<> Ş e d i n ţ a V I , s'a ţinută în A r a d ă la 28. A -
l prilă, (10. Ma ia ) , 1883. Preşedinte : Prea Sânţia Sa 
l Domnulă Episcopă diecesan Ioan Meţiană. Notariu : 
$ Augustin Hamsea. 
< Se presintă reportulă comissiuneî revedetore de 
\ socoti pentru fondurile comune. Se transpune comi-
\ siunei pentru fondurile comune. 
\ Se presintă scrisorea deputatului Vîncenţă Ba-
< beşă, prin carea abdice la mandatulă de deputată 
\ sinodală. Se Ia spre scire. 
I Deputatulă Paulă Rotar iă anunţă sinodului că, 
\ cu începere din 29. A p r i l ă după amedl nu mai pote 
l participa la şedinţele sinodului, şi cere concedia pre 
s restulă sessiuneî actuale, concediulă cerută se acordă.. 
)f L a ordinea dilel se pune reportulă comissiuneî 
\ epitropescl, cârea prin referinţele seă Ioan Beleşă cu 
) pr ivire la punctulă 1 din reportulă senatului epitro-
\ pescă aradan, în carele se aretă, că la acela senată 
'X în anulă 1882 au încursă 844 piese, din cari în 18 
ţ, şedinţe s'au pertractată 350, presidială s'au resolvitu 
) 300, Iar 194 se refer escă la încasarea fonduriloră şi 
ţ fundaţiuniloră dieces ane — propune şi sinodulă Ia a-
? cesta spre sciinţă. 
i Punctulă 2 din reportulă consistorialul, referi-
l toriă la decisulă sinodală din anulă trecută N r . 202, 
\ în carele se aretă, că consistoriulă în decursulă anu-
\ lui 1882 a revedută din 593 raţiocinie bisericesc! 
i restante 275, din 482 raţiocinie cultuall 126, din 56 
> raţiocine fundaţionalî 56, din 582 preliminarie bise-
\ ric'escl 279, din 405 preliminare cultuall 106, 7 ra-
) ţiocine şi 7 preliminare ale cancelarieloră protopres-

'? vi terale — la propunerea comissiuneî şi în urma a-
<> mandamentuluî propusă de Nicolau Zigre , se Ia spre 
i sciinţă avisandu-se consistoriulă a procede cu mal 
l multă stăruinţă la procurarea şi revisiunea socoţi-

loră şi preliminareloru bisericesc! avend a revede 



fără intărdiare, t o t e preliminarele în lunile Ianuariü 
până în Martiu ale fiecărui ană, şi apoi ale restitui 
respectivelonl oficie pareehiale pentru întrebuinţare. 

Cu privire l a punctulü 3 din reportulü consis
torialul sradan, şi punctulü 6 din reportulü consis
toriulul oradanü, referitoriü la conclusulă sinodală din 
«.nulă trecută N r . 204, din carele se vede, că con-
.sistóriele în lipsa de mijlóce suficiente aă consta
tată că nu pótü provedé pre protopresviteri! şi in
spectorii şcolari cu pauşale de căletorie^ şi diurne 
din bugetele loră pentru eseursiunile, ce întreprindă 
la visitarea bisericiloră şi şcoleîoră, comisiunea pro
pune, şi sinodulă primindă la punctulü acesta şi a-
mendamentulă propusă de Dr . Nicolaă Oncă^ enunţă: 
Sinodulă între împrejurările actuale ascultândă re
portulă eonsistórielorü în vederea stării financiare 
•decbiară, că de o camdată nu se p o t e esecuta inten-
tiunea cuprinsă în conclusulă sinodală de sub N r . 
204 din anulă trecută. 

Punctulă 4 din reportulă consistoriuluî referi-
tor iă la decisulă sinodală din anulă trecută N r . 205, 
din carele se vede, că consistoriulă a încredinţată 
causa lasamentului fericitului Scliarlatto din Timi
şora advocatulă Paulă Rotariă, carele însă până acum 
n'a reportată în acesta causă la propunerea comisiu-
4 ie î se I a spre scire, avisându-se consistoriulă a cere 
reporta dela plenipotenţiatulă seă. 

Punctulă 5 din reportulü consistoriuluî, referi-
'toriă la decisulă sinodală din anulă trecută N r . 206, 
din carele se vede, că consistoriulă oradan a primită 
socoţile fundaţiunei Zsigaiane pre anii 1878/9 şi 
1879/80, Iar pentru substernerea socoţiloră restante 
despre anii 1880/1 şi 1881/2 a luată disposiţiunile 
necesarie la propunerea comissiunel, se Ia spre seiinţă. 

Ou pr iv i re la punctulă 6, din reportulă consis
toriulul aradan, îmbinată cu reportulă consistoriuluî 
oradan, referitoriü la decisulă sinodală din anulă tre
cută N r . 208, din carele se vede, că consistóriele aü 
culesü datele pentru înfiinţarea unui fondü de asi
gurare diecenană pentru asigurarea edificielorü bise
ricesc! şi şcolarie contra focului, dar întrândă acele 
date târdiă consistoriulă nu şi-a potută termina ope-
ratulă, şi astfeliă cere a-se prelungi terminulü până 
la procsima sesiune sinodală — sinodulü la propune
rea deputatului Dr. Georgia Popa enunţă: P e basa 
datelorü deja culese se aviseză ambele consistórie a 
tracta cú careva societate H e asigurare, că pe lângă 
óre-care favoră de premie şi pe partea diecesel se 
asigureze acolo t o t e edificiele bisericesei parocliiale 
şi şcolarie, încependă validitatea asiguraţiunel din 
1. Ianuariü 1884. 

Punctulü 7 din reportulă consistoriuluî, referi
toriü la decisulă sinodală din anulü trecută, Nr . 210, 
din carele se vede, că provocându-se comitetulă fon
dului alumnealü din Timişora a substerne proto
cólele adunăriloru generale şi conspectulă despre sta
rea fondului, acelü comitetă arespunsă, că fiindă alum-
neuiü din Timişora, pre basa statuteloră sale, o corpora-
ţiune independentă de orice controla afară de cea a 
adunării generale, se la spre seiinţă. 

. „ P u n c t n l ă 8 din reportulă consistoriuluî, referi-
toriă la decisulă sinodală din anulă trecutü N r . 211, 
că consistoriuiü întru administrarea şi facerea soco-
tilorü fonduriloră şi fondaţiuniloru d'iecesane a în-
trodusü în modü provisoriü unü nou formularia despre 
a căruî aplicabilitate se va reporta la prossima se
siune sinodală la propunerea comisiunoî, se Ia spre 
sciintă. 

Punctulă 9 din reportulă consistoriuluî, referi-
toriu la decisulă sinodală de sub N r . 214 din anulă 
trecută,. că consistoriulă a avisată cassa consistorială 
a porta evidinţă despre tete anticipaţiunile esmisi-
loru consistoriali, cea ce s'a şi efeptuită, la propune
rea comisinneî se îa spre seiinţă. 

Punctulă 10 din reportulă consistoriulul, refe-
ritoriă îa conclusulă sinodală din anulă trecută de 
sub N r . 250. se restitue comisiuneî pentru studiare. 

Cu acesta şedinţa se încheîă anunciându-se cea 
următoriă pre mâne di la 9 ore nainte de medădi. 

TD I e x s e. 
* Contribuţie pentru banii bisericesc!. Inspec-

torulu regescu de contribuţiune, pentru comitatulă 
Aradului, a îndatorată pe notarii comunali, ca să 
ceră dela preoţii şi epitropil parocbialî arătare saă 
fasiune despre venitele bisericiloră din carnetele bani-
loru daţi împrumută, spre scopulă de ale supune da
re! de venită. Decî, prevădînd consistoriulă că notarii 
comunali cât de curênd vor cere dela preoţii şi epit-
ropii parocbialî astfelă de arătări saă fasiuni, pentru 
orientare a adresată protopresbiteriloră şi preoţiloră 
din comitatulă Aradului, cu dto 10. Maia a. c. ună 
cerculariă cu următorele instrucţiuni : 1. După arti-
colulă de lege mai sus citată, sub darea de venită, 
cad numai carnetele ce se capetă după capitalele inpru-
mutate, însă nu cad sub acea dare şi capitalele însele, 
precum nu cad nici contribuirile dela poporă pentru 
biserică, ce se daă sub nume de: „spesele cultuall." 
2. Dar nu cade sub contribuţiune nici chiar venitulă 
din carnete, dacă acela nu trece preste 315 fi. pe ană, 
şi dacă biserica nu mal are şi alte venite, ce, — eu 
carnetele înpreună — ar trece preste 315 fi. pe ană. 
3. Mal încolo nu cad sub dare nicî venitele din ca
rnete, dacă acele formeză ceva fonda şcolariă saă de 
înveţămentu, adecă : dacă ele aă meniţiunea de a se 
întrebuinţa spre ori ce scopuri şcolare, şi de învăţă
tură. 4. In fine biserieele ndstre, nu aă a plăti dare 
nicî pentru banii elocaţî la eassele de păstrare, fiind 
că după aseminea bani plăteseă dare însele eassele 
de păstrare. 

* Almanaehul „României June" a apărut şi 
se află de venzare la societatea „România Jună." 
Viena V I I I . Lange Grasse N r . 4. cu preţuia de 2 fl. 
v . a. pentru A . Ungaria şi 5 le i pentru România şi 
streinătate, afară de porto (15 cr. cr. pentru A . Un
garia şi 70 de bani pentru România) . 

€ o u c u r § e . 

Se escrie concursă pentru deplinirea vacantei 
parochie de clasa I din opidulă Siria, protopresbite-
ratulă Şireî. 

Emolumitele sunt : una sesiune de pămentă are-
toriă, biruia preoţiescă dela 200 case dela ceî cu 
pămentă o mesura, Iară delà je ler ï 1 / 2 mesura bucute 
şi stelele îndatinate. 

Dori ter i ï de a ocupr acesta parochie sunt avi
sât! recursele instruate în sensulă st. org. provezute 
cu testimoniu de maturitate şi de cualificaţiune pen
tru parochie de clasa I recursele astfelă instruate se 
le substernă oficiului protopopescă din Siria (Vi lagos) 
până în 5. luniu st. v. a. c. 

Comitetulă paroehialu. 
In corjfelegere cu nime : A t a n a s i i i M e r a , adm. protopopesciL 



P e basa decisului Veri. Consistoriû aradanû de < 
dto 20 Ianuariu 1883 N r . 54 scol. 43 pentru depli- \ 
nirea postului de învëtiatoriu la scóla gr. or. română \ 
din opidulă Păncota, în protopresbiteratulă Siriei > 
(Vi lâgos ) se escrie concursă de noii cu termina de i 
alegere pe 7. luniu st. v. a. c. ţ 

Emolumintele sunt : a) 200 fl. v. a. bani gata ; { 
b ) jumëtate sesiune pămentă comasaţii, c) 12 orgi i <j 
de lemne din care se va încăldi şi scóla, d) cuartiră ^ 
liberû cu grădină de legumi, e) 20 fl. v . a. pentru \ 
încălditulă şcolel, f ) 20 fl. v . a. ca onorariu pentru < 
lucrările scripturistice, g ) 6 fl. v. a. pentru confe- l< 
riută, şi delà fie-eare înmormântare unde va fi pof- \ 
t i tù 40 cr. i 

Delà recurenţi se poftesce se producă : a ) ates- i 
tatu de boteză, b ) testimonia preparandialû şi de < 
cualificaţiune, c ) testimonia de cualificaţiune din limba £ 
magiara, preferinţă vor avea cei cu clase gimnasiale \ 
cari cunoscă limba germană, şi cari au produsă deja <; 
probe şi resultate pre terenulă pomăritulul şi ală < 
horticulture!. Recursele astfelă instruite adresate co- l 
mitetulul parochială se le trimită până la d îua de ? 
alegere oficiului protopresbiterală din Vilâgos . < 

î n fine recurenţii au a-se presenta în vre-o Du- ? 
minecă saă serbatóre în s. Biserică spre a-şî arëta s 
desteritatea în cântă şi tipică. > 

Comitetulă parochială. <! 
In conţelegere eu mine- A t a n a s i u M e r a , adm. protopopescû s 

şi inspectera de scóle. < 

P e basa decisului consistorială N r . 156. B . pen- Ì 
tru ocuparea postului de capelanu pe lângă bolnavi- ï 
ciosulă paroch delà parochia de a I l l - a classa din < 
Hodoşu, în protop. Lugoşulul ettulă Caraşu-Severin, 5 
se escrie concursă cu terminai până la 12. luniû v. a. e. i 
în care (ţină, se va ţine alegerea. < 

Emolumintele sunt : d e c e j u g e r e de pămentu s 
aratoria, a treia parte din biruia preoţescă delà 120 i 
case, câte una mesura de cucuruză despoiată, precum 5 
şi a treia parte din stola usuata eventuală delà tòte > 
funcţiunile preoţesc! şi ale oficiului parochială. ţ 

Recursele instruate în sensulă statut, org. bis. i 
aă a-se adresa cătră comitet, parochială gr. or. din > 
Hodoşă, şi a-se tramite Rs . D . Georgia Pestean, pro- i 
topresvit. în Lugoşă. s 

Comitetulă parochială. 5 
In conţelegere cu D. protop. tractualu. < 

Nr. 156 Se. I 
Consistoriulă diecesană ală Caransebeşului prin s. 

acesta publică concursă pentru întregirea următore- \ 
loră posturi vacante înveţătoresci : i 

I . I n protopresbiteratulă Oravi ţ i l pentru postulă > 
înveţătorescă din Vasiova, cu carele sunt împreunate > 
următorele competinţe : salaria în bani gata 150 fl. £ 
folosirea a doue grădini ale şcolel, fiecare de câte 1 / i '/ 
jugera şi dintre care una este intravilană Iară alta { 
estravilană. Mal departe folosirea a 2 jugere de pă- > 
mentă de aretură de prima clasă ; 16 metri cubici de > 
lemne de focă, din care se încălciesce şi scóla, 50 cr. >y 

delà fiecare inmormêntare, pausala pentru scripturis- \ 
tică 5 fl. Iară pentru conferinţele înveţătoresc! 12 fi. ; l 
cortelă naturală. ? 

î n fine după mórtea emeritului înveţătoriă Iosif l 
A v r a m se ma! adauge la benefichila înveţătorescă ? 
încă suma anuală de 150 fl. şi folosirea unul jugera \ 

de pămentu, care le folosesce acuma acest emerită 
înveţătoriă. 

I I . î n protopresbiteratulă Făgetului pentru pos
tulă înveţătorescă din ^ 

1) Porerg/na, cu salaria de 210 fl. 32 de metri 
cubici de lemne, folosirea a 3 jugere de pămentu de 
aretură şi cortelă liberă cu grădină de 7 2 jugeră. 

2) Tomescf, cu salariu de 230 fl. 32 de metri 
cubici de lemne din care se încăldesce şi şcola, 10 fl. 
pentru conferinţele înveţătoresci, 5 fl. pentru scriptu-
ristică, folosirea a trei jugere de pămentă şi cortelă 
liberă cu grădină de 1 / i jugeră. 

3) Faraşeşc), cu salariulă de 200 fl. 32 metri 
cubici de lemne, din care se încăldesce şi şcola, unu 
jugeră de pămentă, şi cortelă naturală cu grădină 
de legumi. 

4 ) Po&nî, cu salariulă anuală de 240 fl. 32 metri 
cubici de lemne, 10 fl. pauşală pentru scripturistică 
şi pentru conferinţele înveţătoresci, şi cortelă liberă 
cu grădină de legumi. 

Concurenţii la aceste posturi îşi vor trimite la 
Consistoriulă diecesană în Caransebeşă până în 10/22. 
Iulie 1883. petiţiile instruate cu documintele recerute 
în înţelesulă statutului organică. 

Caransebesă din şedinţa consist, ţinută în 17-
Mar t ie 1883. 

Episcopul diecesan 
Joan Popasu, m. p. 

î n urma decisiunei venerabilului consistoriu din 
Caransebeşă dto 25. Ianuariă 1883. N r . 23. B . se 
escrie concursă pentru a 2-a parochia vacantă, de 
clasa a treia din comuna Cornereva, în ppviteratulă 
Mehadieî, până la 12. Iunie a. c, când va fi şi ale
gerea. * 

Emolumintele sunt: a ) 300 fl. v . a. în bani gata 
b ) una sessiune parochială şi c) cuartiră cu grădină, 
de legumi. 

Recurenţii sunt avisaţl a înainta suplícele loru 
de concursă, instruate conform prescripteloră statu
tului organică §. 13. până la 10. Iunie a- c. subscri
sului la Orşova-veche. 

Orşova'-veche, în 4. Maia 1883. 

Din înoredinţiarea ven. consistoriă: 

Mihaüü Popovict, m. p, 
protopresviteriî. 

P o i c a r e Je M t a t t a e A i e n l i L 
Cu aprobarea Venerabilului Consistoriă diece

san aradan — în diua înăl ţare! Domnului adecă l a 
26. Mató, (7. luniü), a. c. se va ţine în Câcărău, la 
11 ore n. m. licitaţiune minuendă pentru edificarea 
unei biseriee nóué, acárela p]anu se pote contempla 
la oficiulă ppvterală din ButenI (Bu ty in ) . întreprin-
detorii concurenţi sunt poftiţi a depune ună vadiă 
de 10% î Q bani gata aă în papire de stată — dela 
suma esclamaţiuneî de 5000 fl. — Ofertele subster-
nuta în scrisă încă se vor lua în consideraţiune. — 
Cele ce prin acesta se aducu la cunoscinţa tuturora 
celoră interesaţi. 

Câcărăă, la 8. Maia, 1883. 

Ioanu Gurbanü, m. p. Onu Oprea, m. p. 
adm. parocMalü. epitropü par. 




